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Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Aufgabe 1

Tragen Sie die Bezeichnung der Schichten des ISO/OSI-Modells in die untenstehende
Tabelle ein und erldutern Sie in Stichworten deren Aufgaben!
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
A f b 2 Institut fr Informatik
u ga e Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Aufgabe 2

»Bei Selbsttaktung beinhaltet das
Ubertragungssignal (implizit) die
notwendigen Informationen zur
Synchronisation.

— Jedes Symbol {0,1} wird stets
durch eine Signalanderung

Wie funktioniert Selbstaktung?

Q

codiert.
* Ausnahme Delay Modulation:
mindestens jedes zweite :
Sym bol Kreuzen Sie alle selbsttaktende Protokolle an!
. .o . . o  ® *
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Aufgabe 3

»vgl..Z Vorlesung, Folie 7

Albert-Ludwigs-Universitit Freiburg
Institut fir Informatik
Fehlerko ntro"e Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

» Zumeist gefordert von der Vermittlungsschicht
— Mit Hilfe der Frames
» Fehlererkennung
— Gibt es fehlerhaft (bertragene Bits
» Fehlerkorrektur
— Behebung von Bitfehlern
— Vorwartsfehlerkorrektur (Forward Error Correction)

* Verwendung von redundanter Kodierung, die es ermdglicMehler ohne Mgétzliche
Ubertragungen zu beheben

— Riickwaértsfehlerkorrstur (Backward Error Correction)
* Nach Erkennen eines Fehlers, wird durch weitere KommunikatM dd Fehler behoby

\
Fehlerkontrolle ‘

M

Fehlererkennung Fehlerkorrektur

/\

Vorwartsfehler- Ruckwartsfehl®
korrektur korrektur

Systege-1l 7. Vorje

| —

Systeme-l|

Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Institut far Informatik

Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Aufgabe 3

Tragen Sie die verschiedenen Ansitze zur Fehlerkontrolle in passender Zuordnung :
das Diagramm ein. Erldutern Sie kurz (max. ein Satz) die einzelnen Begriffe!
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
A f b 4 Institut fur Informatik
u ga e Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

> es g i It. Matrikelnummer: 20.07.2006

/
P Aufgabe 4
i + —_ 1 % + % H
Sl\n(—a\E) Sln(a') COS(b) COS(a) Sln(b) Stellen Sie die Funktion s(f) = Asin(27 ft + ¢) als
s(t) = aysin(byt) + as (-rﬁﬁ;i
- o 4. dar, indem Sie die Koeffizienten von ay, a2, b1, bo in Abhiingigkeit von A, f und o

5 (é < Veli “ Z l/ bestimmen.

s@ = A (5 (2mf¢) <os(P) a, <« A s (p)
. /,,'M(;”>'<°>(Z’Tf[’z)> 5/, ~ I/

S[/) < /_4 S;u[l_’"//'/)ccﬂf) aL = / Siu fy)
i A s}q/;ﬂ)cef(ZFFU 57_ = 2T

:! a, s (!341{7 + 0, COS(éz'é)
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Institut far Informatik

Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Aufgabe 5

> CRC berech nen: Systeme 11 88 2006 1. Probeklausur
— Eingabe um [Grad des Generator- Aufgabe 5 5
POIynomS] Ste”en mlt 0 ergénzen, Berechnen Sie mittels CRC L‘in@BiL-Klmlru]]su]lmm der Eingabe

— Erganzte Eingabe durch das

Generator-Polynom dividieren.

0101.1011.1101.0010

Das Generatorpolynom sei o7 + o' + 2% + 1,

— Rest = Kontrollsumme
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg

A f b 1 Institut far Informatik
u ga e Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

>TCP ist verbindungsorientiert Systeme 1I §S 2006 2. Probeklausur
— Bevor es ZUI’p Datenagstausch Aufgabe 1
kommt verstandigen sich Sender
und Empfénger daru ber. Charakterisieren und erldutern Sie die Unterschiede von TCP und UDP anhand der
folgenden Begrilfe:

»TCP ist zuverlassig

— Pakete werden garantiert und in
urspringlicher Reihenfolge beim
Empfanger an die Applikation
geliefert.

> TCP ist fair

— Ein Algorithmus zur
Bandweitenallokation (AIMD) ZUDP hingegen arbeitet
ermoglicht eine (annahernd) _ verbind |
gleiche Verteilung der Bandbreite verbindungslios,

s Verbindungsorientierung
s Zuverlisigkeit
s Fairness

o Datenstrom / Pakete

auf aller Nutzer. — unzuverlassig,
> TCP ist Paketorientiert — ohne Ricksicht auf die
— Daten werden in Pakete unterteilt Bandbreite, )
und verschickt. Vgl. auch — mit Datenstromen statt
Zuverlassigkeit. Paketen, also insb. ohne
Acknowledgements.
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg

Auf a be 2 Institut far Informatik
g Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

—

ne Y
Aufgabe 2 IC

2 1 é,
In einem [ustagee-Vector-RoutingWrotokoll erhiilt Router B von den Nachbarn A und
(" die folgenden Tabellen Ty und ﬁ wobei T, (y. z) = wir, y) + §{y, z) den kiirzes-

tenden Weg von = nach = Uber y beschreibi.

— (——
T, iiber | tiber L liber | liber
von A B F von B D
nach B || g | 4 nach A | 2 8
nach 2 5, nach B | L 9 L—
nach D 8 [{ nach D B 2
nach E G 5 nach I2 [i] 1
@ nach F 5 3 nach F 5 5
. . Bestimmen Sie aus diesen Tabellen die Distance-Vector-Tabelle von 5.
4 1
Vs Ty iiber iiber
o, ~ / von B /4 la
\ / nach 4 ] 3 N+ t
1 . . - - nach & 3 )
7 . - / s v / —-—) nach %’E 3 @— 4-3 _> l-lu,
. s nach G r
.' . . - ] \ nach & 7] 6
. L)

Diese Distance-Vector-Tabellen werden sich in Zukunft dndern. Woraus kann man dies

schlussfolgern? Begriinden Sie!

Do oy Wes vou A ned C

ples  olena wes  vou Cued )

}Ul-‘[@r iyb a[$ r Eiubro ﬂ'&r
Cre-

0 ned /O Oéb‘ A wird ”f
qulro-ﬁ 3,'&, tinn ovven ()/e{ucr Wkﬂé-J

hlw’eﬂ' E\'u Lraa - g-
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Aufgabe 2

Eubforuyngze A p)
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Institut far Informatik

Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Nennen Sie ein Protokoll, bei dem das Count-to-Infinity Problem aufireten kann.

D,q/man’ - %c/oﬁ - ‘(au/n..

Erliiutern Sie das Count-to-Infinity Problem! Zeigen Sie auch ein Beispiel mit mindes-
tens drei Knoten.

?d'LU Lo W o ben, s SO
vl oliese fnforeshion st
Wehrgtens i am, @MU Lh
wﬁj%;vw e diese—~  de
Werd = &0 sweF ﬁaée—u\
du  won Nodor vou Aos5e,
//"‘“}'éw | Warn 2 ow\)vézr/s moe
S win (J? bew /
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Aufgabe 3

»Kryptographische Hashfunktionen

— Erzeugen zu beliebiger Eingabe
einen Code (Hashwert), sodass

kein anderer Text gefunden
werden kann, der den selben
Code hat.

— Mittels des Hashcodes kann
gepruft werden, ob ein

vorliegender Text dem Originaltext

entspricht.
> Beispiele fiir Kryptographie
—vgl. 21. Vorlesung, Folie 2

Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Institut far Informatik

Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

A Verschliisselungs-
methoden

»Symmetrische Verschliisselungsverfahren
- z.B. Casars Code
- Enigma
- DES (Digital Encryption Standard)
- AES (Advanced Encryption Standard)
»Kryptografische Hash-Funktion
- SHA-1, SHA-2, MD5
»Asymmetrische Verschliisselungsverfahren
— RSA (Rivest, Shamir, Adleman)

Aufgabe 3

Kreuzen Sie fiir die Bedrohungen Verleugnung der Kommunikation und Fiilschen von
Information alle betroffenen Sicherheitsziele an!

Bedrohungen
Sicherheits- WETIsE oder
zicle _— . Zugriffswerlets | Veranderung erleugnung derdFalschen von ind Sabotage (2.8,
Maskierung Abhdinen us {Ubertragener) |Kommunikation | formaticn Uberlass)
infarmation
weartraulichieit X b3 *
Clatenimegritat X ® ® X
Verantweetich
Ve x x X
verfligbarkeit X X ® %
Zugriffskarirolle] X X

Welche Aufgabe haben kryplographische Hash-Funktionen?

~>

MNennen Sie jeweils ein Beispiel fiir:

e cin symmetrisches Verschliisselungsverfahren

P

ein asymmetrisches Verschlilsselungsverfahren

D

eine kryplographische Hashfunktion

—

- Diffie-Helman
»Digitale Unterschriften (Elektronische Signature)
- PGP (Phil Zimmermann), RSA

Systeme-Il

Systeme-l|
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ein Verfahren fiir digitale Unterschriften

>
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
A f b 4 Institut fur Informatik
u ga e Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Aufgabe 4

Zeichenen Sie in das folgende Diagramm den Verlauf einer Datenratenanpassung,
wenn Teilnehmer X, AIAD (additively increase / uddili\fc]}- decrease) und Teilneh-
mer X: AIMD (additively increase / multiplicative decrease) benutzt. Beginnen Sie
dabei im Punkt (1;2) und gehen Sie davon aus, dass die Teilnehmer synchron agieren
und dass die additive Datenrateninderung immer in Einerschritten erfolgt, wihrend
bei der multiplikativen Anderung die Datenrate halbiert wird. Tragen Sie in der unte-
ren Tabelle ebenfalls fiir die ersten 10 Runden die Werte (Punkte) der Datenraten von
Ay und X, ein.

XZ(AIMD)
4 .
6 SRS U S N N
a ! i
o 3 AVAY Y8 .
c (l
g o)y
a aof.. L 1
2 A\ A T/ .
1 —
I A R
T 3 T X (AIAD
0 102 3 4 5 6 1 (AIAD)

Datenrate X1

Runde || Punkt(X,. X4) Runde || Punkt( X, XJ)
0 (1;2) 6 (3-0)
(1- s s) 7 ( 0:‘ z-)
(3;4) 8 C5; 4.7
(2.2) Y ra . 4,s
rs.s? 10 l §5;115)
e |

-

Schon nach Runden (Erhéhung oder Verringerung) ist der optimale Punkt

(3;3) erreichl.
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
A f b 4 Institut far Informatik
u ga e Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

»|st einmal ein Punkt der e T Dot sotroeb stien ooy e reachmern
Fairnesslinie erreicht, missen
beide Teilnehmer in jeder Runde >
stets das gleiche machen.
Andernfalls wurde die Fairnesslinj
wieder verlassen werden. 1 Rt i et (Punkle des Datenmaten o i e ersen

X

(AIMD)
‘2

i i i i i i
! | | | ! |
64 : omem oot : : ioeoee
., i

*y !
—.

2N
) v 7

Vey/d S~

(%3]

Datenrate X,
(3]

8 SRS SN .S SN, \ SN SN S
1 i
@‘9‘)
X (AIMD
0 1 2 3 4 5§ 1 (AIMD)

Datenrate X,

Runde | Punkti X, X3) Runde | Punki X, X5)
0 (1;4) 6 |2s,; 9515)
I (;5) 70085 4 18
2 14,60 [ 5 (s’ Lo
3 1:9¢) [ ° 3 119
4 5; us 10 |3y, & 429
5 {'4,1"; 2,19) L
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“Implizite” Aufgaben

»werden nach folgendem Verfahren
in die Gesamtpunktzahl
eingerechnet

>Fall A:
— richtige Antwort: n = 1 Punkt
— falsche Antwort: n = 0 Punkte

— Alle insgesamt erreichten Punkte
werden mit n multipliziert.

>Fall B:
— richtige Antwort: m. = 1 Punkt

— falsche Antwort: m. = 0 Punkte

— Alle auf dem zugehdrigen Zettel
erreichten Punkte A werden mit m.

multipliziert. .

>Gesan/..-
’G:TL'ZA?;'WL@
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Institut far Informatik

Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

Freiburg i. Br., den 20.07.2006
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Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg

Organisato riSChes Institut fur Informatik

Rechnernetze und Telematik
Prof. Dr. Christian Schindelhauer

»Rickgabe der Probeklausuren
— jetzt gleich im Anschluss
— getrennt fur 1. und 2. Probeklausur
— wegen akuten Namenmangels auf den Klausuren
* nennt jeder seine Klausurnummer
 hat daflir genau einen Versuch (pro Klausur)!

» Abschlussveranstaltung
—wann: jetzt
— WO: draulRen
— Kulinarisches:
« Getranke nach Bestellung
« Speisen durch Selbstversorgung

Systeme-l|

23. Vorlesung - 16



En

CoNe
Freiburg

Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg
Rechnernetze und Telematik

Prof. Dr. Christian Schindelhauer

e/

Systeme i
Arne Vater

17



